

99 年特種考試國際新聞人員考試法文組類科榜首心得

姓名：蔡芳菲

出生：68 年 8 月 24 日

學歷：法國普羅旺斯大學社會學系

我本身的背景是念社會學，自東海大學畢業後，在法文老師的鼓勵下，我前往法國繼續我的學業。在 2008 年回到台灣，隨即投入商業的職場，但終究認為這份工作無法發揮所學，也與個性不符，因此選擇離開。透過資訊的蒐集及仔細地思考後，認為外交特考可結合我的語言能力以及志向，雖然考試前便已有認知從事外交的工作是辛苦的，但我認為這是一份有意義的工作，因此決定投入準備考試的行列。然而第一次的嘗試失敗了，並未考上外交特考，在衡量之下決定著手第二年的準備考試。但在公布招考名額時，並沒有招考法文組，那時真是晴天霹靂，頓時覺得自己已經不在競爭行列中了。可是同時招考的國際新聞人員有法文組，自公布招考名額到考試日期約三個月的時間，是非常短的時間，我想國際新聞人員與外交特考都是屬於從事涉外工作的性質，為了不讓過去的努力白費，而且根據第一年考外交特考的經歷，我的外語加重計分後，占了總分的一半，因此法語才是我的強項，我應該依我的專長選擇，所以在總總考量下，我決定轉考有法文組的國際新聞人員。但轉考面臨著很大的壓力，因為短時間內必需準備當年新加考的科目憲法和國際組織，以及新聞人員的新聞學和大眾傳播，原本比較有把握的外交史和國際公法也都不考了，但

既然決定了新目標，就要全力以赴。

準備考試的路是漫長且孤獨的，身邊的朋友是很難體會這個經驗，而且準備的過程真的需要堅定的意志和自制力，即使是準備考試，也要妥善安排自己的生活，這樣路才能走得遠。

國際新聞人員的考試是兩個階段，從第一試結束到第二試的放榜將近三個月的時間，而且第二試又是另一種形式的競爭，因此考試所考驗的不只是專業學科的能力，更是考驗大家的毅力與耐力，相信能通過考試的人都有一定的抗壓能力來面對未來的工作。

最後，我很榮幸能考上國際新聞人員，並且到新聞局這個大家庭服務，進入局裡後了解到新聞局的組織及業務，覺得這裡真的是很有活力並且很多元的單位。新聞局的業務有兩大部分：國際事務及國內事務，每個處室的業務內容都不同，相信有機會在不同的處室服務，必定能獲得很棒的歷練。我很慶幸當初做了轉考的決定，讓我有機會認識並進入新聞局服務。不論將來的際遇如何，這段期間將會是我寶貴的經驗。